

## **СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА**

**И.А. Гейно**

*(НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь, г. Минск)*

В условиях мирового финансового кризиса одной из составляющих антикризисных программ стран СНГ явился дополнительный комплекс мер по поддержке семей с детьми.

С целью смягчения кризисных явлений в *России* был разработан пакет антикризисных мер социальной защиты семей с детьми на федеральном уровне. В частности, в нем предоставляется право беременной безработной женщине получать пособие по беременности и родам и одновременно пособие по безработице, кроме того, расширяются основания, по которым женщина может считаться безработной. Кроме того, предусмотрено увеличение размера пособия по безработице безработным матери или отцу на содержание ребенка.

Антикризисная программа предусматривает удвоение стандартного налогового вычета по налогу на доходы физических лиц для налогоплательщика, на обеспечении которого находится ребенок (дети), в случае, если другой родитель признан безработным или находится в отпуске по уходу за

ребенком или супруга находится в отпуске по беременности и родам.

В рамках антикризисных мер планируется установить для малообеспеченных семей с детьми, имеющих доход ниже прожиточного минимума, ежемесячное федеральное пособие на ребенка в дополнение к региональному. Вместе с тем предлагается продлить выплату пособия по уходу за ребенком с полутора до трех лет, предусматривается установить федеральный минимум алиментов в процентах от прожиточного минимума ребенка с предоставлением права субъектам федерации повышать его в зависимости от уровня доходов населения в регионе. В связи с этим планируется создать специальную государственную службу – Алиментный фонд.

В программе антикризисных мер предусматривается ввести новый порядок индексации пособий гражданам, имеющим детей, с учетом фактического уровня инфляции и предоставить право лицам, получившим сертификат на материнский (семейный) капитал, направлять эти средства на оплату профессионального переобучения и повышения квалификации. Кроме того, на период кризиса установить обязательный перечень предоставляемых в субъектах Российской Федерации льгот, услуг и натуральной помощи для многодетных семей и семей с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и предусмотреть финансирование субсидий из федерального бюджета.

В целях решения жилищной проблемы предлагается разработать подпрограмму «Обеспечение жильем многодетных семей» в рамках федеральной целевой программы «Жилище» на 2002–2010 гг. с введением государственного заказа на строительство социального жилья для малообеспеченных многодетных семей. Вместе с тем предусматривается оказание материальной поддержки семьям, заключившим кредитный договор на приобретение жилья. Для таких семей с 1 января 2009 г. предоставляется право на распоряжение средствами материнского капитала для погашения основного долга и уплаты процентов по кредитам или займам, в том числе ипотечным.

В условиях финансового кризиса в *Украине* остается приоритетным направлением социальной политики – обеспечение государственной поддержки семей с детьми и малообеспеченных семей. В связи с этим начата реализация четырех новых программ предоставления социальной помощи. В частности, увеличен в два раза размер помощи на детей, над которыми установлена опека, увеличен максимальный размер помощи для малообеспеченных семей по уходу за ребенком до достижения им 3 лет, в ближайшем будущем планируется его приблизить к размеру прожиточного минимума. Дополнительно внедрен новый вид помощи в случае усыновления ребенка, установлен особый порядок назначения семьям безработных и частично безработным лицам субсидии и государственной помощи на детей.

Законодательством установлены дополнительные льготы для многодетных семей. Семьи с пятью и более детьми будут иметь право на внеочередное предоставление жилья из социального фонда, для них снижены на 50 % оплата коммунальных услуг и услуг связи, а также установлено право на внеочередное подключение телефона. Кроме того, матерям, воспитывающим пятерых и более детей, увеличен дополнительный отпуск до 10–17 дней. Детям из многодетных семей предоставлено право на бесплатный проезд во всех видах транспорта, кроме такси, бесплатное обучение в вузах и льготное медицинское обслуживание.

При разработке дополнительных мер и совершенствовании демографической политики *Беларуси* в условиях экономического кризиса представляется целесообразным использование опыта стран СНГ. В частности, по опыту России подготовить проект закона «О дополнительных мерах социальной поддержки семей с детьми в условиях финансово-экономической нестабильности», в котором предоставить право в случае ликвидации предприятия или прекращения срока трудового договора: матерям (отцу), имеющим право на ежемесячное пособие по уходу за ребенком, получать одновременно пособие по безработице в случае признания ее (его) безработной (безработным); беременной женщине получать одновременно пособие по беременности и родам, а также пособие по безработице (одинокой беременной женщине – в повышенном размере) в случае признания ее безработной. Вместе с тем родителю, признанному безработным, установить специальную надбавку до максимального размера пособия по безработице, если его супруга (или супруг) находится в отпуске по уходу за ребенком. Кроме того, необходимо увеличить стандартный налоговый вычет на доходы каждого из родителей, начиная со второго ребенка. Достаточно эффективной мерой является предоставление налоговых льгот семьям, занятым малым бизнесом.